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Немој трпети слабица на пчелињаку.
пчелари особито почетннци теже, да што нре дођу

/■Г ДО много кошница, јер некако годи оку дуг ред ко-

A шница, а још већма више таквпх редова.
Да је лепо и добро имати много кошнпца о томе

нема сумње, нити може бити каква приговора; али се нриликом

умножавања кошница мора свагда имати на уму: какве треба
да буду кошнице? Одговор је врло кратак п глаеи: све кошнице

треба увек да буду јаке народом. Није ли то случај, тада пче-

лар неће имати никакве користи од својега пчеларења. Радост

коју су му причињавале многе наређане кошнице брзо ће нрећи
у жалост када впдп или чује, да је овај или онај пчелар од пет

кошница добио више меда него он од двадесет, и двострука
ће жалост бити када ни половпна његових кошница срећно не

презими п пе дочека мпла пролећа
Зато сваки пчелар почетник нека буде скроман са својпм

жељама, па пека се задовољи са малим бројем али јаких кош-

ница, јер ове ће му донети вшпе радости и користи, а уз то

задавати мање бриге и посла. него којекаквих слабкцч, које

Овим се бројем навршује rpeia четврт, молимо да се претплата

измири за целу годину.



нису кадре ни себи зимницу да набаве а камо лп пчелару колко

толко труд да награде.
Познато је да слабице све ако и прокубуре зиму, гину у

нролеће, ако им пчелар не буде у помоћи. 11a све ако нрекубу-
ре пролеће. остају слабе преслабе те не могу по цело лето да

стану на снагу, а од ројења или меда ни разговора. Слабице
се без пчелареве помоћи тешко опорављају, ма да имају младу
и плодну матицу, јер слабо друштво лоше храни матицу са

оном племенитом храном која се млеч зове, а која јако уте-
че на плодовитост матице, те стога матица у слабици врло

споро леже и умножава друштво. И. друге прилике истина уте-
чу на ширење легла али ова храна понајвише. Можда ће неко

рећи, да највише утече богата паша, но ја нисам тога ми-

шљења. јер слабици не помаже обилна паша. Ма паша била ка-

ко добра, за слабицу не вреди много, јер „мало руку, малена

и снага“, те пчеле у слабици не могу да се користе том обил-

ном пањом, нити да продукују онолико млеча колико снажна

друштва. Да мчеч пак знатно утече на јајњаке односно пло-

довитост матице, доказ је то што у јаким кошницама а за вре-

ме бујне паше када пчеле почну матицу обилно млечом хранити,
толико се јаја на јајњацима намножи да их није кадра у себи

држати. већ их тако рећи по саћу просипа и против правила
но више у једну ћелицу леже. За оваку мати.цу кажемо да је
луда. Дакле осим осталих узрока може и преобилно храњење
млечем да створи луду матицу.

Осим тога што народ у слабици врло споро напредује, јер
излежене младе пчеле једва накнађују оне пчеле које сваки дан

на паши иропадну а од напрстка нема ни говора, слабица обич-

но пропада ако не баш од глади а оно је упропасти метиљ или

туђице.
Да пчелар дакле што мање кубури са слабицама не треба

врло слабе ројеве да стреса за себе, већ треба одмах за време

ројидбе, да их спаја и то ирвенце са првенцима, а другенце,

трећенце и т. д опет једне с другима, Ројеве са старим мати-

цама ваља спајати, а оне са младим матицама опет заједно.
Дакле не стоји као што неки пчелари мисле да се мора спаја-
ти другенац са другенцем, трећенац са трећенцем и т. д. већ

се може и другенац спојити и са четвртаком, јер су у једном
и другом младе матице. Шта више, може пчелар спојити и че-

твртак са првепцем, ако је уверен да је у првенцу стара ма-

тица угинула или пропала, те да је безматак или да је стекао

младу матицу. Спајањем дакле слабих ројева особито оних који
падну у један дан; сачуваће се пчелар од многих слабица.

Но ма да пчелар пази на своје кошнице и ма да су све

ушле у зиму јаке, ипак ће се на сваком готово пчелињаку наћи

у пролеће по која слабица, јер може да буде много и разних

узрока којп утечу да од добре кошнице изађе у пролеће
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слабица; тако н. пр. стара и неилодна матица, старе ичеле, лош

мед, мало рђе у неиогодна зима и иролеКе, рђаве кош-

нице, немир и луиа на ичелињаку, неиравилно утоиљавање кош-

ница и т. д. све то може штетно да утече на пчеле, те да

од јаке кошнице постане шгабица. Као што се види, понајвише
је сам пчелар крив ако му кошнице ослабе; јер све набројане
невоље осим непогодна времена може пчелар отклонити,
али у своје време, јер свима тима невољама не да се доскочити

онда кад се кошнице узимљују. Брижвн пчелар целе године по-

лагано спрема своје пчеле за зимовање, а то чини овако: брине
се и за времена настоји да му све кошнице добију младе ма-

тице и не трпи старију матицу од 3 године; оставља одмах

с пролећа својим пчелама по 3—4 пуна оквира најбољег меда

п не ослања се на последњу пашу; пази има ли пред јесен
још задоста легла у кошницама; пази да у свакој кошници

буде по нешто и рђе, ксја је пчелама у рано пролеће од преке

потребе, на зато вади оквире са рђом из оних кошница које
имају сувише, па додаје онима које немају ништа; или оставља

оваке оквире ван кошнице те их чува и на пролеће подели међу
кошнице; пази да су му кошнице добре конструкције, без

пукотина и т. д. умерено их у јесен утопљава и т. д.

Ако се при свем том нађе у пчелара по која слабпца мора
гледати да јој што пре помогне т. ј. да је или споји или поја-
ча. Пчелар може спојити слабицу са којом јаком кошницом или

слабицу са слабицом, а ако хоће и ако је потребно може спа-

јати и више слабица уједно. Мени се ово боље свиди, него ја-
кој кошници додавати слабицу, те на тај начин здраву и јаку
кошнпцу потресати.

Но пчелар може помоћи слабицама и нојачавањем т. ј. до-

давањем легла или пчела. Ако пчелар додаје cafee са леглом, ва-

ља сву пчелу да спаја са саћа, да не би која пчела остала на

еаћу те убила матицу у оној слабици, коју хоћемо да појачамо.
Ако се појачава слабица живим пчелама, мора се матица у сла-

бпци затворити у кавешчић а уз то пазити, да се међу пчела-

ма не пренесе и матица из јаке кошнице у слабицу, те не на-

прави од зла горе.

Споменути морам, да ја слабицама номажем најрадије до-

давањем легла, а неких пута п живих пчела које легло покри-

вају. Ово ми се свагда боље свиди, него спајање кошница, па

за то би свакоме почетнику препоручио да CBoje слабице поја-
чава додавањем легла па и живих пчела; а само у најгорим слу-
чајевима и када није друге помоћи, нека спаја своје слабпце.
Спајање као што каже проФ. Ј. Живановић један од нај-
тежих послова на пчелињаку: за то почетник пре но што почне

тај посао, нека прочита „Срп. Пчелар“ од проо. Ј. Живановића

стр. 250. —252. и чланак В. Латинкића у 3. бр. „Српског Пче-

лара“ од ове године „0 спајању и појачавању кошница.“
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Нађе ли се у пролеће на пчелињаку који безматак а уз то

која слабица, то треба без оклевања спојити безматак и слаби-

бицу, тиме ћемо добити двоје, слабица he ојачати а безматак

ће доћи до матице.

Сваки пчелар има свој посебан начин рада у пчелињаку,
па тако је и са слабицама. Неки их спаја, а неки појачава до-

давањем легла и живих пчела. Добро је и једно и друго, само

је појачавање за почетника лакше него спајање. У осталом, нека

ради како се коме према приликама и времену боље свиди, глав-

но је не трпети слабпце на пчелињаку, јер оне задају пчелару

непрестано бриге, посла па и једа, а не доносе пчелару ни ужи-
вања ни користи.

Да би пчелара почетника уверио како не вреди пчеларити
са слабицама и да би без своје штете увидео, каква је разлика

између јаке и слабе кошнице, навешћу овде у којој размери

стоји број пчела према количини сабранога меда. На основу
испитивања о. Шахингера, у време бујне паше накупи па дан

рој од 20.000 пчела х/
4

кг. меда
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Према овоме накупи једна јака кошница у којој има 50.000
пчела исто толико меда, колико и 12 слабица од којих свака

има 20.000 пчела. Но све да узмемо, да су ови подаци мало

претерани, те да кажемо да једна. јака кошница сабере меда

колико шест слабица; оиет излази, да пчелињак са 10 јаких кош-

ница више вреди, него други са 50—60 слабица. К томе још
ва.ља приметити, да слабице норед тога што саберу много мање

меда, него јаке кошнице, троше при том много више меда преко

зиме; јер нај јача кошиица може презимити на 10 кгр. меда а

6 слабица, које су рецимо исто толико зарадилс колико јед-
на јака, да их узмемо сваку само 4 кгр. меда, требају дакле

24 кгр. меда, а при том опет пчелар није сигуран да ће презпмити.
Мз овога може сваки увидети, како нема рачуна онај ко

трпи на свом пчелињаку слабице; а још мање онај, ко своје
слабице за времена не појачава или их у јесен не епаја, већ

их слабе узимљује.
Вел. Радинци Ђ. Коларовић.

Право о пчели.

Написао Др. Жарко Миладиновић.

(Наставак.)

Напротив тима мишљењима постало је друго мишљење, по

којем је ловокрадица могао стећи право на власништво на ствар
без господара. Главнији нредставницп тога мишљења су Пух-
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та, 1 Валтер 2 и Веетер/ којима се иридружио и др. Белц, у че-

стој споменутој својој књизи на стр. 67., где нарочито ово каже:

„Sonach envirbt, gerade wie nach romischen Recht, anch nach

deutschem Recht dei unberechtigte Zueigner das Eigenthum an dem
herrenlosen Bienenschwarm.“ („По томе стиче, баш као и по рим-
ском праву, такођер и по немачком праву неовлаштени присва-

јач власништво на рој пчела без господара.“)
Да још једном све укратко кажемо.

У главном има 3 теорије: једна, која даје власништво вла-

снику лова: друга, која признаје власништво ловокрадии/и и трећа,
која изјављује, да није нико стекао власништво, већ даје право

власнику лова, да тражи накнаду штете од ловокрадице, дотично

да тражи издање уграбљене дивљачи. Никако се не може узети,
да нико не стиче власништво, jep мора стећи власништво или

власник лова или ловокрадица, пошто се свакако дотична ствар

преузима, присваја.
Има се с тога решити, које је мишљење коректније од она

друга два мишљења, а то је, да ли стиче власништво власник

лова или ловокрадица.

Другог мишљења су многи правници, но зато ипак има

доста присталица и првог мишљења. Што се тиче аустријских
правника, тп су махом нрвог мишљења, по којем власништво

стиче власник лова.4

Ловокрадица хоће, да окупира ствар туђу, но ствар оку-

пирати се може, ако не стоји ни у чијој власти, те ником не при-
пада (res nullius јв. и §§-е 381 и 382 аустр. о грађ. зак. |). Међутим у
овом елучају, где ловокрадица уђе у туђ ревир ловити, ту не

може бити говора о томе, да је дивљач res nullius у правом

смислу те речи, бар у толико не, што једино власник лова има

ираво на ирисвајање дивљачи у свом ревиру, те може сваком

другом тако ирисвајање забранити 5 Према томе не може се рећи,
да је та дивљач посве без господара и изван свачије власти.

Чим дакле приевоји ловокрадица дивљач, ирисвојио је исту у
исти час за власника лова као његов реирезентанат иротив воље

своје и без налога реченог власника (negotiorum gestor).
II Штубенраух у свом коментару на поменутом месту вели:

„Die Controverse, wer das Eigenthum an dem vom Wilddiebe er-

legten Wilde erwerbe, wird fiir das Oesterreichische Rechte dahin

zu entscheiden sein, dass der Wilderer als unfreiwilliger Reprae-
sentant des Jagdberechtigten anzuschen sei und đass dem letzteren

1 Vorl. (предавања) zu § 154.

2 Deutsehes Pr. R. § 1:6.

8 Pandenten, § 134, Berl. 1.

4 Штубенраухов коментар општег грађ. закона на стр. 500. и Кирх-
штетеров коментар на стр. 211.

5 в. Андерсову књигу „Jagd- und Fischereirecht" 1885).
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ipso jure das Eigenthum an dem im betreffenden Jagdgebiete
verendeten Wildstucke zugehore.“ („Препорно питаље, ко стиче

власништво на дивљач, коју убије ловокрадица. има се како по

новијем римском, тако и по аустријском праву да реши тако,

да се ловокрадица има сматрати безвољни представник ловног

овлаштеника (власника лова) и да истом по самом нраву при-

пада власништво у дотичном ловном ревиру на дивљач. и која
је угинула“). Штубенраух дакле заступа такођер мало час истак-

нуто мишљење наше, апротиви се мишљењу, које заступа др. Белц.
Према томе ни ио римском ираву, а ни по немачком не

стичв неовлаштени ирисвајач власништво на роју без госнодара, а

то је на туђем землмшту.
Дотле се говорило о стицању власништва на пчелама, а

сад кемо, да се осврнемо на ирестанак, губитак власништва.

Ма да иоједине пчеле излећу и одлећу, па и долећу, ипак

и по римском и по немачком праву траје власништво и даље

на истим пчелама. Чим пак читави ројеви одлете, онда може, да

наступи губитак власништва, но што се тиче часа, кад се има

сматрати, да је рој постао без господара, о томе нису сви зако-

ни германски сагласни.

Неки закони допуштају, да власник кошнице докаже вла-

сништво на рој, а тај доказ може допринети, кад и где хоће,
други (н. пр. с. гр. пр.) опет сматрају, да је рој изашао

из власништва власника кошнице, чим је из кошнице из-

летео, дотично са земљишта власпиковог отишао, те је тада по-

стао ствар опћа, коју може свако присвојити, али ипак се нри
том давало првенство власнику земљишта, на које је рој пао.

Али већи број од германских закона у сагласју са римским пра-
вом одређује, да власништво дотле траје, докле год власник

види рој или бар зна, где се исти находи. и ако га гони. При
том се налази по гдегде установљено и време, за које се има

гонити и хватати побегли рој ; тако исто и то, да се власник

роја има иријавити власнику земљишта, на које је пао рој, ако

хоће, да рој преузме и са собом понесе, као гдегде и то, да се

рој има између њих двојице поделити; најиосле има и таких

установа, које говоре, како се имају пчеле гонити и на који
начин се могу ухватити, боље преузети.

0 томе је до душе узгред већ била напред реч, али овде

ће се то питање опширније претрести. (Наставиће се.)

Пчеларење Линебуршких пчелара с плетарама.

(Наставак.)

Ту проведе једандо два сахата на пчелињаку. Али кад ројење
почне онда нма по цео дап на пчелињаку посла. У вече евакп трећи
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дан мора ројеве прегледати, да ли саће изводе правилно. Ако не из-

воде нчеле у којој кошнпци саће нравилно, он ће га удесити као

што треба. Трутовско ће саће нсијецати и замјењивати пчелињим,
слабице ће појачавати другенцима и трећенцима. Дакле један ћечо-

вјек пмати сад свакп дан посла са 60 пријесада и са ројевпма од

тијех 60 пријесада, кошнпце ће за вријеме паше прегледати у вече

и рано у јутру. Једноме је човјеку могуће да прегледи до 60 плетара,
али толико ђерзонка не може, особпто за паше кад се радп само пред
вече. Док илетару изврне, одмах има пријеглед над цијелпм ројем п

знаће шта ће с њиме радпти, док пак са ђерзонкама иде то спорије
извлачећп оквир по оквир из њих. Свако пак прегледање ђерзонака
ксшта меда, јер послије свакога прегледања морају да заљепљују ле-

мом оквире, те тијем изостају са паше. А то значи дангубитп. Дакле
свако прегледање ђерзонака кошта меда. Кад бн Линебуржани своје
плетаре замијенплп ђсрзонкама, онда не би бпло доста на 60 кошница

један човјок, него би морао бити још један човјек. Човјек који радп
око кошница кошта дневно 60 новчића и храва. То би за мјесеце
јуниј, јулиј и август кад бп са ђерзонкама преларпо 108 форинти
више морао издати. Пчелар Линебуршки, који има 240 прпјесједа
кад би хтио са ђерзонкама пчеларптп, морао бп иматп до шест сто-

тина ђерзонки, које би коштале преко трп хиљаде форинти. Питања

је да л ће му ђерзонке већи пнтерес донпјетп од плетара, а треба до

донесу кад је толико уложио у њих и кад га рад око њих двострукп
кошта« Кад се узме у обзир клима у Линебуршкој, паша, већп пздацо
за ђерзонке, већп, труднији рад око ћерзонки, већа плата за рад оке

ћерзонки и кад се још дода да у плетарама пчеле боље п спгурније
презиме него у ђерзонкама, да је с плетарама лакше п јефтиније
пренашање с паше на пашу, онда ће ваљда пмати право Линебуржани
што се држе својих старих плетара.

Ревизија илетара у иролеЛе. Пчелар једва чека да видп први
излет својих пчела у фебруару илп марту. Надајући се првом излету,
почистпће он пчелињак од снијега, побацаће ио њему сламе п пона-

мјештаће даске по земљи да му пчеле не погину на влажној земљп.

Кад груне први излет, пазиће пчелар на своје кошнице и изгониће
на излет п оне, које не ће да лете. Пред вече ће пазитијесу ли се

све кошнице смириле. Нађе ли коју кошницу да се у њој пчеле ни-

јесу смириле и по кошнпци изнутра раштркане, забпљежиће је да нема

матице. Сутра дан ће послије првога излета прегледати све ко-

шнпце. Ревизију је врло лако извршптп са плетарама. Обрне илетарп

уста горе, па један поглед доста је да сазна све стање у њој. Не

боји се да ће легло озепсти. Код ђерзонки је ревизија већ с опас-

ношћу скопчана, ако је напољу хладно. При ревизијп је први посао

да се даске, на којпма стоје плетаре очисте од мртвих пчела п ко-

јечега, јер се зна да многе пчеле погину изнашајући своје мртве на-

поље. Пчелар просто четком даску пснод плетаре шчисти у суд какав,

послије пчеле мртве из суда пзбаци а отпатке од саћа претопиће у
восак. Колико је лакшп овај посао пзвршити с плетарама него кваком
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гвозденом извлачпти из ђерзонке мртве пчеле то је сваком нознато.

Друго се при ревпсији пазп да ли друштво има доста меда. А.ко

нема, пчелар ће га искуцкатп у другу празну плетару, коју је оста-

впо са саћем п медом за таке случајеве или ће га прихрањивати.

Треће прп ревизији ће пазпти пчелар на друштво. Ако је друштво
слабо, он ће га искуцкатп, па ће га додати плетарп, које је уз њега

стајала. Матпцу ће му одузети и у кавешчићу ће је држати у којој
јакој плетари. Четврто ће пчелар пазити при ревизији да нема који
безматак. Добар ће пчелар познати вић по пчелама је ли безматак

пли нпје. А да се боље још увјери, painnpnhe саће, па ће између
њих погледа и кад не нађе у њему легла, онда је плетара та већ

сумњпва. Ако је плетара заиста безматак, он ће додатп му матпцу у

кавешћићу. Ако назовиматпца носи трутовска јаја у којој кошници,
он ће друштво пз ње пскуцкатп и додати га којој другој плетари.
Ако матица носи само трутовска јаја, он ће друштво из ње пскуцкати
па ће матицу ухватити и убпти, па ће истом друшгву, ако је јако,
додати другу матицу у кавешчићу Ако је пак друштво слабо, он ће

га додати другој којој плетари. Ако је које друшгво добило срдо-

бољу, он ће га искуцкати у другу празну кошницу с медом, што

Лпнебуршкп пчелари имају увијек у приправности. Напошљетку ће

сваку плетару обавити ужетима доље на патосу да се топлпна боље

задржи у плетари радп легла.

Сиекулативно ирихрањивање. Ко зна удесити своје кошнице,

да му пчеле презиме добро, учинио је ремек. Најважније је у пче-

ларењу да пчеле добро презиме. Али је тако исто важно ако није
још важније знатп своје пчеле спекулативно прихрањивати у рано

прољеће и у друго доба годпне ако је нотребно то чинити. Пчеле

се прихрањују пли од невоље пли спекулативно. Од невоље се при-

храњују пчеле кад хоће да поумпру од глади. Онда се у великим

оброцима даје пчелама мед. да бисмо их спасли и у животу одржали.

Спекулативним пак прпхрањпвањем идемо за тпјем, да својо кошнице,

ројеве умножимо. а тијем да дођемо до велике колпчине меда. Лпне-

бушки пчелари држе се спекулативнога прихрањпвања и без њега не

би се могло код њнх подићи пчеларства да пм буде занат п да од

њега живе. Главна паша пада тамо у .јулиј? и августу. До тогавре-

мена, кад би пчелар пустио пчеле да се саме развијају не храпећи
пх спекулативно, тек би се одржале на слабој iianm, не би се могле

пзројити до главне паше и у главној паши мало би се поткријепиле,
ојачале бп, али пчелару не би донијеле нпкакве користи. То је узрок,

да у многпм крајевима пчеларство не напредује и пропада за то, што

се спекулатпвно не прихрањују пчеле. Али прави пчелари као што

су Лннебуршкп пчелари не ће само да одрже своје пчеле у жпвоту

него хоће од њпх да имају п користи. Они ће спекулатпвним при-

храњпвањем своје кошнице до главне паше утростручити, пзројити
и до главне паше киптјеће све кошнпце од пчела, тако да ће у гла-

вну пашу пустити небројени број радилпца на жетву. Ако је главна

паша добра онда пчеле саберу меда невјеројетно много и спекулативно
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ће ce прихрањивање богато наплатити пчелару Без спекулативнога

прпхрањивања ие би се могло у Линебуршкој одржати пчеларство
као занат, јер се не би могла употријебитп онако бујна паша у ју-
лију и августу и не би пчеларство стајало на такој висинп, коју да-

нас заузпма. Без спекулативнога нрихрањпвања не би било никакве

добити од пчеларења. Линебуршкп пчелари прихрањују своје пчеле

чпстим медом. Они не ће да чују за брашно, млијеко, јаја, шећер.
Они знају да је за пчеле храна мед и то чпст мед. За прихрањивање
они остављају саће с медом, који је поклопљен у ћелицама. Ако је
која ћелимца с медом непоклопљена, они ће је извадптп и на страну

метпути, али је за прпхрањивање не ће нпкад употрпјебити. Сваки лп-

небуршкп пчелар има меда у прииравностп за три годпне унапријед.
Већина Линебуршких пчелара прихрањује спекулативно своје пчеле

заједно са саћем пзмуљанпм медом. Они чпне то стога што у таком

меду има п рђе и што тај мед дуже уносе у ћелице, а тијем се већа

топлпна ствара у кошнпци. Неки пак прихрањују оцијеђеним ме-

дом за то, што им восак остаје и што брже тај мед пчеле покупе.
Кад пчеле почну носитп цвјетнп прашак п нектар онда послпје по-

ловпне апрпла почну пчелари снекулативно прихрањивати. Прихрањују
пред вече. Рано у јутру судовп се пснод кошнпце напоље ваде. Кад
почне воће цвјетати, почиње се обично спекулатпвно прихрањпвати.

Прпје тога времена није добро спекулативно прпхрањиватп, јер се

народ раздражи, матица залеже силан црв, пчеле морају да излијећу
на вод\г п сабпрање цвјетнога прашка, те ако је непостојано вријеме
као што у рано прољеће бива, онда многе нчеле напољу погину п

народи постају слабијп у мјесто да ојачају. Испочетка прпхрањују
у малим оброцима и не додају муљаном меду воде, јер можда не ће

пчеле сплазпти доље на мед, па, к-јд пма у њему воде а дуго стоји
може ускиснути п отуда лако може да се развије куга пчелиња Свакп

сетрећидан прихрањује Кад вријеме отопли и матица је црв здраво

залегла, онда свако друго веће прпхрањују. Сада додају меду и те-

кућу воду, вода се додаје да пчеле не излијећу напоље п да могу

ушећерен мед растворити. Кад пчеле почну градитп трутовско саће,
онда прихрањују још у већим оброцима. Ако удари кпша п хладноћа.
не престаје се прихрањпвати него се само впше воде додаје меду,

Досад се прпхрањивало младим лањскпм медом. (Наставиће се).

Гл. у р е д н.

Моја американка.

(Свршетак.)

5.) Неки повопчелар вели: Дијамапатско правило

-свијетлило је као сјајан метеор иа небу пчеларском. Али

је брзо његов сјај потампио у ноћи заборава. Ouo се
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није могло дуго одржати, јер се противи органском бићу
пчелињем.

6. Старопчелар Гравенхорст, највећи практпчкп
пчелар данагпњи вели: Гиганатски је иосао за главне

паше хватати матице јаким народима, иа тек што се тај
посао свршио, послије девет дана опет кидати истим на-

родима матичњаке да се пе роје, па ипак у мпогим слу-
чајевима не испадне нам овај посао за руком. Осим тога

треба знати да само народи с матицом сабирају добро
мед, а безмаци више сабирају цвјетни прах и што тако

обезматичене кошнице често тешко долазе до матице.

7. Ако мислимо да рацијоналио пчеларство продре

у парод те да се узвиси до пацијоналиоекопомске висине
т

онда не смије бити ни говора о хватању матица за ври-
јеме главне паше. Сељак има и другога посла, који га

чека, и ои ие смије трошити време улудо хватајући
матицу само у једној кошници но читав сахат. Лијепа
економија ! Поред такога лудога посла мора сељак казати

напошљетку: На част ти и пчеларење!
8. Кад је паша врло бујиа, пчеле ће прехитритп

матицу и нанијеће меда да не ће матица ии имати гдје
да залеже јаја. У том случају не треба пишта чинити,

нити матице хватати, нити Хапеманове решетке метатп.

Тако исто не ћеш чииити ништа ако је паша сасвијем
мршава, јер онда иити пчеле носе меда нити матица носи

јаја. Али ако је паша у средњу руку, онда ће матица

прехитрити пчеле, те ће по цијелој кошници залећи јајат

зато је у том случају иотребна Ханеманова решетка,
којом ће се стати на пут матици да не залеже све ће-

лице јајима. А у американци се мојој може употријебити
Ханеманова решетка с коришћу, без штете за пчеле.

9. У американци мојој брзо можеш одијелити ме-

диште од плодишта, кад од стражњих врата пустиш ње-

колико димова на саће Матица ће напријед бјегати и

ти ћеш онда метнути Ханемапову решетку гдје треба.
Ријетко кадгод да ти не ће испасти овај посао за руком
и да не ће матица бити у плодишту. Кад је матица већ

у илодишту, па је хоћеш да убијеш, лако ћеш је онда

ухватити.
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10. Не смијеш пустити да ти народи ослабе кад

нема паше. Између прољетне паше и багрене обично

нема никакве паше, између липе и бијела босиљка такође
нема паше. За то вријеме кад нема паше треба спекула-
тивно прихрањивати да народи не ослабе до главне паше.

Кад наступи паша тај ће се трошак за прихрањивање

троструко надокнадити. Пчелар треба увијек да има меда

у приправности да може своје кошнице кад нема паше

спекулативно прихрањивати до главне паше. Спекулативно
је нрихрањивање велика благодат. Оно кријепи и подиже

народе, да могу достојно главну пашу употријебити. Без

спекулативпога прихраЕвивања народи слабе за вријеме
слабе nanie и ие могу да привриједе опо, што би моглп

да нијесу ослабили. Ко је спекулативно прихрањивао,
тај је потпупо увјерен, да је спекулативно прихрањивање
права благодат.

11. Ко с рачуном пчелари и ко мисли од својих
ичела имати сталан приход, тај не смије дреждати чека-

јући природпе ројеве, него мора увијек вјештачки ројити.
Вјештачки рој може увијек бити бољи од природнога
роја, само ако се пчелар извјештио те разумије како

се прави.
12. Не заборављај никад да на осовини роди мед.

И још једанпут велим : Не заборављај да је спекулативно
прихрањивање темељ. сваком пчеларењу. Без њега, гдје
је нотребно и кад је нотребно, не може бити пчеларења
с коришћу. Спекулативно је прихрањивање као што

каже ЕренФелзо conđitio sine qua non.

Гл. уредпик.

Путници учитељи пчеларства у Угарској.

(Историја, устројство, рад и успех те установе.)
Vallo Janos

(Свршетак.)

Да неко научи нчеларити мора знати теорију а уз то мо-

ра видети како се раде главни послови, па ирема упутству и

сам покушатп да те послове ради. Главни су послови, пролетњи,
летњи и јесењи; да ученици дакле некога завода науче рацио-
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нално пчеларство морају бар толико теорије знати да могу

праксу лакше разумети, за ово би било потребно неколико ча-

чова предавања; уз то за практично пчеларство треба уз неко-

лико кошница локазати главне радње и то пролетње, летње и

јесење. Из тога излази да би путници учитељи годишње 3—4

пута морали походити дотичне заводе, но то је за сада немогуће,
Дужност путника учитеља није исцрпена тиме што пре-

даје и учи пчеларити него мора познати у свакој опћини како

стоји пчеларство. Према томе сваке године се од прилике у
2000 опћпна сакупи статистичких података колико и каквих је
где кошиица, колико је ројева, какав напредак, колико је меда,

воска, колика је вредност меду и воску, какве су прилике у

појединим крајевима, каква је где паша и т. д.

Осим тога путници учитељи морају саставити планове за

путовање, морају са општинским ноглаварствима, друштвима

(економским), па и појединим особама дописивати; о раду своме

месечно и годишње извештаје састављати; на разна писмена

питања појединим пчеларима одговарати и т. д.

Домаће пчеларство не би се никада до овога степена раз-
витка попело да нема путпика учитеља. Зато ова установа сто-

ји у тесној вези са рацијоналним пчеларењем и развитком у

Угарској. Велика дакле хвала иде онима који су ма и најмање
допринели овој установи.

Мудра политика минисхра пољске привреде уролила је
дивним успехом јер је скромним пчеларством умножио са по

милиона Форинти годишње приход баш најсиромашнијег света,
без велике инвестиције.

Статистички подаци о стању пчеларства у Угарској
од 1887—1896. год.

(према служЉ нм подацима).
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Одг. уредник
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Пчеларство у Русији.

аХаркову у Русији нредавао је на скупштини нчеаар-
ској 21. марта 1899. г. председник пчеларскога друштва

у Харкову Т. Буткевић нрота и проФесор у богосло-

вији. Предавање му је штампано у журналу богословскоФило-

зовском, који се зове „Вђра и разумк“ у 7. бр. 1899. Предавао
је о: „Рсћчв проибнесеннап вљ собраши Харковскаго обгцества
пчеловодовљ и лгобителеи пчеловодства, етическГи чертм пчело-

водства'1

.
Ово је нредавање врло интересантно за нас, јер из

њега видимо како се раиидно шири рацијонално нчеларство у

Русији, и да стоји под заштитом цркве не само с тога што

црква треба воска за свијеће него што је оно од великога утје-
цаја моралнога на свијет. Највећи црквени достојанственици за-

бављају се пчеларством, препоручују и шире нчеларство. Тако

се у педесетим годинама овога вијека у Харкову забављао пче-

ларством архиепископ Филарет. На својем је добру имао нрекра-
сни пчелињак, на којем је с највећим уживањем проводио чаео-

ве одмора. На његов би пчелињак долазио онда славни нчелар

руски Прокоповић, који је конструјисао кошвицу с оквирима и

ту би слатко разговарали о пчели и како би се поправила нро-
ста кошница и удеснија удесила за рацијонално пчеларење.

Протама, свештеницима, младежи из духовнога семинара отво-

рсн је био његов нчелињак, на којем је увијек у свако доба

ичелар монах давао одговора из нчеларства на питања

онпјех, који су жељели и требали поуке. Он је водио на свој
пчелињак и поучавао и ученице из интерната „благороднвгх
д гћвицљ.“ Он је похађао и туђе пчелињаке и кад је путовао но

својој епархији радо je говорио о пчеларству и поучавао све-

штенство у том племенитом послу. Као што је наш митронолит

Стратимировић нохађао пчелињаке свештеника својих и подсти-

цао их на тај племенити посао, тако је исто чинио и архиеии-
скоп Филарет. По томе је сасвијем појмљиво даје у Филарето-

вој епархији скоро сваки свештеник пчелар. Буткевић каже:

Ми не знамо ни једнога свештеника, којега je архиепископ Фи-

ларет рукоположио, а да није пчелар. У многим мјестима њего-

ве епархије подигнути су црквени пчелињаци, који и данас ли-

јепо напредују.
Недавно је умро архиепископ казански Владимир, који је

био страсни пчелар. На својем је добру имао лијеп пчелињак са

кошницама са покретним саћем од Крилова. На том је својем
пчелињаку сам често радио. У својој дворници, гдје је гисте

примао, имао је кошницу за посматрање и ко би га год похо-

дио, показивао би му кошпицу и тумачио.
Колико је руско свештенство занесено за пчеларство види

се што је почасни члан био рускога ичеларскога друштва у

Петрограду Паладије митрополит и предсједник св. Синода,
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московски митрополит Сергије, архијепископ казански Владимир,
niTO је почасни члан кнјевоки митрополит Јоаникије, волински

архиепископ Модест, новгородски архиепископ Теогност, Хер-
зонски архиепископ Јустин, Филандски архиепископ Николај,
бивши архиепискои тавријски Мартинијан, обер-прокурор св.

Синода К. П. Побједоносцев, замјеник обер-прокурора св. Синода
В. К. Саблер и многи протојереји и свештеници. Не треба мно-

го да говоримо него само да споменемо да у Х-арковској епар-

хији има четири стотине свештеника, који су пчелари и гдје
који међ њима имају по три стотине ђерзонака на својим пче-

лињацима.

Пчела стоји у Русији под заштитом св. православне цркве,
1.) с тога, што црква треба воска, 2.) што пчела подиже морал

у народу. Пчелу назива православни руеки народ „божјом му-
хом.“ „Пчеловодство не простое комм рческое заннНе, а дКло
Божlе“. Кад уђеш у пчелињак руски, прво he ти пасти у очи

на каквом дрвету ирикована икона св. Јована Крститеља или

соловецких у.одника Зосима и Савати а, а и на самијем кошни-

цама наћи ћете иконе тијех светитеља. Побожни православни
Рус кад улази у свој пчелињак, скине капу с главе и кад уђе
у њега прекрсти се њеколико пута. 0 преображењу носе мед у

цркву „дли испрошеши благословешл Божјн на его употребле-
nie.“ Ја не знам зашто држе Руси баш св. Јована Крститеља
у својим пчелињацима, али бих рекао да he бити зато што у

јеванђелију од матеја гл. 3. ст. 4. и у јеванђелију од Марка
гл. ]. ст. 6. стоји да је св. Јован Крститељ у пустињи Јудеј-
ској ио ~акрндм (прBжlе) н медх днкlи“. И српским пчеларима треба
дакле да је патрон св. Јован Крститељ. Из тога што смо досад
навели види се како пчеларство стоји у Русији, како га баш

свештенство његује и шири, јер оно не само што материјалне
користи доноси него облагорођава душу и срце човечје.

Гл. уре д н.

Пабирци

Предавања из пчеларства у манастиру Раваници. У смислу

наредбе архидијецезалног административног одбора одговорни у-

редник овога листа као учитељ пчеларства за манасгире, држао

је светле недеље четири дана пчеларска предавања у ман. Рг-

ваници. На предавању је било свега до двадесет слушалаца.
Од ових је било десет ратара из села Врдника, које је поду-
зетни настојатељ г. С. Попић ради тога и чозвао. Слушаоци су
са великом пажњом и са особитим уживањем слушали иредава-
ња, и они којинису пчеларили до сада. нису могли сакрити израз
да их је „појезија економије“ освојила, а они који су пчелари

до сада као прости пчелари дивљаху се теорији пчеларства која
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им је тумачила све оно ihto су они у пракси чинили механички

без знања зашто шта треба чинити. Да се овим предавањима
постизава већ сада уепех види се из тога што се два питомца

и ученика манастирска толпко упутила у пчеларство да су ис-

питивањем доказали, да су подобпи већ сами руковати са нче-

лињаком. Предавања еу била пз теорије и праксе. Практична
предавања показана су очигледно. а су ова предавања тако

испала и да се постигао успех иде велика хвала г. настојатељу
о. Сергији, који се и сам одушевљава за пчеларство, и који је
већ поред осталих рацијонално уређених грана пољске привреде
основао и пчелињак у манастпрском парку. Буду ли и остали

настојатељи манастира са оваком љубављу и пажњом предусре-
ли рад учитеља пчеларства као што је Равапички, манастири
ће моћи за коју годину свему свету са поносом показати ве-

личанствен успех на скромном пољу пчеларства, јер прилике у
ко.јима су манастпри највише ће томе помоћи.

Пчеларска свупштина и изложба. Ове године ће бити у Се-

гедину од 5 —lO ссптембра пчедарска скупштина са изложбом.

Г. Богдан Новановић вот. предстојнив из Ст. Пазове као

што нам је познато знатно утече и помаже по своме положају
развитак рацијоналног пчеларства. То чини осим другога join
и својим примерим, јер се и сам са великом вољом томе одао.

Г. Новаковић пде из Ст. Пазове у Руму за кот. предстојиика.
Ми се томе радујемо и поздрављамо га са жељом да и тамо у

центру за пчеларење развије свој утецај на ширење и подиза-

ње рацијоналног пчеларства.
Наво суде Мађари о америванци проф. Живановића. Одговор-

ни уредник написао је један повећи чланак о Живановићевој
американци за мађарски пчеларски лист „Meheszeti kozloiiy“,
који уређује проФесор у универзитету у Колошвару Др. Ба-

линт Шандор извретап пчелар. Исти уредник одговара и захва-

љује се на -чланку Одг, ур. „Срп. Пчелара“ те пзмеђу осталога

каже : „За сада само наномињем да је Живановићева кошница

у истини народна кошница, а сјајни су докази о врлини такове

кошнице што ми Мађари сад тек идемо за тим и гасирављамо та

нитања да створимо такову кошницу, која бп била народна.“
„Саве’. земљорадничких задруга“ држао је главну скупшти-

ну, на којој је поднееен занимљив пзвештај о задругама. Ми

не можемо у нашем листу збо ■ маленог простора опширнпје о

свему томе бар сада говорити, само напомињемо да би вредно
било да сви и свуда размишљају о тим спасоносним задругама.

Добро би било када би се нашао когод ко би лепо и кратко раз-
ложио народу вредност и значај ових задруга у „књигама за

народ“ које издаје „Матица Српска.“
Од 26—30 августа биће скушптина са изложбом свијех ње-

мачких и австроугарских пчелара и њемачке пчеларске централ-
не задруге у Келну на Рајни.
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t Лина жена славнога Берлепша рођ. 27. аирила 1829. умрла

је 29. марта ове године у 69. години својега живота. Била је
научена, женијална жена, знала је много језика, забављала се и

пчеларством, похађала је скупштипе њемачких и австроугарских
пчелара. Дака јој земља.

Српским пчеларима.
Мени су одавна моји пријатељи савјетовали да се

не упуштам у борбу са Јов. 11. Јовановићем, братом
биоградске пчеле туђице, јер је с таком пезналицом и

подметачем немогуће водити борбу о самој ствари. Из 4.

и 5. броја биоградскога види се јасно да су
моји пријатељи имали потпуно право- У тијем бројевима
има опет чланак против мене, из којега се види сасви-

јем јасно, да је Јов. П. Јовановпћ на путу у Стење-

вац или Деблинг. Разумије се дакле да ми тијем пре-

стаје бити противник, и ја ћу се молити Богу ради

нспДдеш/А егш. Гл. уредник.
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W* Дужницима.
Све дужпике молимо да дуг свој одуже што нре

Ми ћемо ових дапа дужницима разаслати и писмепе

опомене па ако и на њих не одговоре, ми ћемо упо-
требити други пут, којим ћемо ми доћи до опога што

тражимо а пехатне ће платише доћи до излишних тро-
шкова и неприлика, као што смо то већ са некима и

учинили и показало се корисно.

Власници Јован Живановић и Иван Маширевић.

Претилата, огласи, рекламације, рукоииси и све што се тиче уред-

ништва шаље се уредништву „Српског Пчелара“ у Ср. Карловце.

Претилату за Србију ирима Пчеларско-воћарска задруга

у Београду.

За огласе и објаве плаћа се 6 новч. од једног реда ситних слова а

за жпг сваки пут но 30 пов. Неплаћена писма се не примају.
Рукописи се не враћају.

Штампа Српске Манастирске Штампарије.
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